第二版

未来网络如何塑造未来生活

●新华社记者 杨绍功 朱筱

国家重大科技基础设施未来网络试验设施项目日前在 江苏南京启动,中国未来网络的试验场显露雏形。

中国的未来网络发展现状如何, 未来网络又将如何影 响人们的生活?记者为您揭秘未来网络那些事。

未来网络试验场如何运转?

在"泳池"中培养各种"泳姿"

日前在南京市江宁区未来网络小镇开幕的第二届"全 球未来网络发展峰会"上,揭晓了投资总额达16.7亿元的 国家重大科技基础设施未来网络试验设施项目 (CENI)。 作为我国在通信与信息领域建设的唯一一项国家重大科技 基础设施, CENI将在未来5年打造一批开放、易用、可 持续的大规模通用未来网络试验设施和环境。

"未来网络试验设施项目好比一个大游泳池,研究人 员可在游泳池中培养蛙泳、自由泳、蝶泳选手, 并训练 他们的动作和姿势。"未来网络小镇镇长、中国工程院院 士刘韵洁说,未来网络的重要特征是互联网与产业的加

峰会的"未来之城"主题展用一系列"黑科技"展示 着试验场上令人眼花缭乱的项目。移动通信5G网络、人 工智能、大数据分析乃至农村电商,都在寻找与未来网络 我国推出的网络操作系统 CONS,已在联通的 A 网上运行 的接口。

一个"机器人守门员扑冰球"游戏,折射了未来网络 的特点——快! "4G的反应速度是100毫秒,而5G是10毫 秒,几乎是瞬时反应。"现场演示的工作人员说,5G、6G 等代表着更快速且无卡顿的网络,这就是未来网络的模 样。"想象下无人驾驶,如果出现延迟卡顿将不堪设想。"

据了解,为确保未来网络更智能更可控,该项目将覆

英国剑桥大学近日说,已故知名物理学家

这一论文由霍金和比利时鲁汶大学的托马

根据宇宙大爆炸理论,宇宙是在100多亿年

斯蒂芬·霍金生前有关宇宙的最后研究当天发 表在《高能物理学学报》上,霍金等人认为宇

宙并非永恒膨胀,并且比当前许多学说描绘得

斯·赫尔托赫教授合著。相关理论最早在去年7月

剑桥大学一个会议上首次公开。论文显示的最后

修改时间是2018年3月4日。10天后,霍金逝世。

前一次大爆炸后膨胀形成。一些科学家基于"永

恒膨胀"的概念,提出了多重宇宙的理论。从整

体上看, 宇宙在大爆炸后的膨胀是永恒的, 只是

在一小部分区域停止或减速,形成无限多的分形

结构,好像一个个口袋。也就是说人类能观察到

的宇宙是一个口袋宇宙,这片宇宙区域中膨胀已 结束,恒星和星系已形成,而不同口袋宇宙之间

在这篇霍金生前最后的论文中, 他和赫尔 托赫并不认同这种观点。他们认为, 宇宙总体 上相对平整并且是"有限的",并非所谓的分

赫尔托赫说,有关永恒膨胀的一个问题 是,它假设了一个根据爱因斯坦广义相对论不 断进化的背景宇宙,并且把量子效应当成这其 中的微小波动, 但有关永恒膨胀的理论会消除

霍金和赫尔托赫用弦理论统一相对论和量

经典物理学和量子物理学的差异, 爱因斯坦的

子力学, 重新计算永恒膨胀的问题。研究发

现,永恒膨胀在某个节点会达到一个"门 槛",人类熟知的时间概念过了这个门槛就会

失去意义。赫尔托赫说:"我们没有减少到一

个唯一的宇宙,但我们的结果还是大大简化了

当前的多重宇宙理论架构产生很大影响。赫尔

托赫计划通过寻找引力波来测试这一理论,这

些引力波不能被第一次探测到引力波的激光干

涉引力波天文台(LIGO)探测到,计划于

2034年建成的激光干涉空间天线(LISA)理

(据新华社)

论上具备探测到这种引力波的能力。

霍金和赫尔托赫的论述如能被证实,将对

多重宇宙,可能存在的宇宙范围要小得多。'

由还在继续膨胀的区域隔开。

理论在这种状况下就会瓦解。

盖全国40个主要城市,建设88个主干网络节点、133个 边缘网络, 并通过国际交换中心实现与互联网以及国际网 络试验设施互联互通。项目将分别在南京、北京、合肥、 深圳建设"一总三分"运行管控中心及4个创新实验中 心, 实现网络设施管理与技术的持续创新。

未来网络如何自带免疫?

中国"章鱼"小试牛刀

峰会上,来自国内外的22组顶级"白帽黑客"前来 挑战世界首套拟态防御网络设备和系统。3天比赛里,由 中国工程院院士邬江兴领衔研发的这套防御系统, 即使在 被注人后门的情况下,也没有一组黑客能完整突破。这引 发了与会人士的高度关注。

"网络安全是未来网络的核心功能,未来网络具有自 身免疫能力。"邬江兴说,拟态防御理论的灵感源于生物 界章鱼变化莫测的伪装特性,在历经10余年的技术攻关 和工程验证,该理论已经具备了为网络空间提供集先进性 与可信性、安全性与开放性、高可靠与高效能为一体的技 术支撑的能力。

与网络安全密切相关的还有操作系统。 刘韵洁透露, 了半年多,覆盖200多个城市。

在基础技术快速进步的同时, 中国的未来网络生态仍 有待培育。

与会人士还认为,未来网络带宽有望实现智能化的 '按需分配",在这方面中国仍需大量技术研发。此外,未 来网络要实现自动维护, 更需要向人工智能方向跨越发 展,这方面亟须率先突破。

一系列警用新技术、新装备。

采集、汇聚和管理提供便利。

未来网络如何塑造未来生活?

高速智能懂人心

没有人能准确知道未来的样子,但可以借助现在的"碎 片"去眺望。在刘韵洁等科学家的眼里,如果现在的互联网 是马路,那未来网络就是智能高速,它不仅快,而且更懂你。

在江苏省未来网络创新研究院的智能边缘网络平台 上,连接某家商场免费wifi的客户的消费行为被精准"刻 画"。商场哪里人最多、哪家店铺销售最好、客户最喜欢 什么逛街路线, 通过数据分析一目了然。

"这是未来网络的缩影,实体经济将率先从未来网络 中获益,因为生产和销售的精准性将跨越式提升。"江苏 省未来网络创新研究院营销副总监夏可强说。

更多普通人首先感受到的将是网速的大幅提升,从 4G到5G的区别犹如"兔子蹦"和"猎豹跑"。江苏南京 年内将率先小范围实现5G商用,到2020年将实现规模商 用。仅一个5G就给物联网、智慧城市、智能交通带来无 限可能, 要是加上人工智能呢?

"从2017年开始,我们在智慧城市、智慧家庭、智能行业 方面做了很多探索与尝试,例如智能家电门锁可实现主人与 访客的异地视频通话。"中国电信股份有限公司物联网分公司 产业链合作部总经理陈建华表示,未来网络技术将通过大量 物联应用真正落地,从而提高生产效率,便利大众生活。

与会专家认为,未来网络将从网络使能、人机协同发展 到机器智能阶段,未来网络的零迟滞、智能化将极大地模糊 时空概念,沟通只需要数据在节点间传输,人可以无须城乡 穿梭从而获得更大的身心解放。因此,从现在开始到未来, 最重要的是打牢技术基础,把握未来网络的人口。

北航"月宫365"实验成功 再创世界纪录



5月15日,在北京航空航天大学"月宫一号"实验室中进行的 "月宫365"实验成功结束,再次刷新了人类密闭生存的世界纪录。 据介绍,实验于2017年5月10日开始,共历时370天,

是世界上时间最长、闭合度最高的生物再生生命保障系统实 验,实现了闭合度和生物多样性更高的"人一植物一动物一微 生物"四生物链环人工闭合生态系统的长期稳定循环运转,且 保持了人员身心健康。

实验志愿者共有8人,全部为北航学生,他们分为2组, 交替入舱,第一班60天,第二班200天,第三班110天,其 中第二班时长已打破此前由俄罗斯创造的同类系统中驻留 180

图为5月15日,"月宫一号"实验室内,志愿者刘慧 (前) 在收集舱内种植的蔬菜,做出舱准备。 (据新华网)

中国电科发布 新一代人工智能计划

"在人工智能云计算架构'AI Cloud'中,视频监控的 人脸识别的准确率已经提升至98%。安防监控从'看得清' 进化到'看得懂'。"中国工程院院士、中国电子科技集团有限 公司副总经理吴曼青近日介绍。

"AI Cloud"是中国电科针对当前视频计算面临的难 题,提出的相应解决方案。其由边缘节点、边缘域和云计算中 心三层组成。吴曼青介绍,边缘节点主要用于提升目标识别质 量、进行无损建模分析、提取目标细节;边缘域主要实现汇聚 边缘数据、实现安防业务敏捷响应; 云中心用于大数据分析、 全局认知及分时响应。这一架构实现了视觉感知、人工智能与 大数据的有效融合,将人工智能注入边缘节点,建立边缘计算 和云计算相互融合的智能安防新体系, 使安防监控能精准感知 数据、提升安防效率、提高决策能力。

吴曼青在中国电科当日举行的新一代人工智能发布会上透 露,中国电科将在智慧社会、智能经济、军事智能三条主线 上,发挥数据智能、机器智能、群体智能优势,按照"行业+ AI"与"产品+AI"的行动路径,迅速形成新一代人工智能 技术与产业的核心能力。 (据《科技日报》)

抗生素别滥用 口服可能增加肾结石风险

发表在最新一期《美国肾脏病学会杂志》上的一项研究 说,口服抗生素可能增加患肾结石风险,且对儿童和青少年影

响尤为显著。 论文作者之一、美国费城儿童医院泌尿科医生格里高利: 塔西安说,过去30年中,肾结石发病率出现大幅增长,在青 少年和年轻女性中尤其明显。

塔西安率领的医疗团队调查了1994年到2015年间英国超 过1300万人的健康档案,找到了对患肾结石前使用过抗生素 的约2.6万人,将他们与另外26万人进行了对比分析,结果发 现五类常见口服抗生素与肾结石有关,分别是磺胺、头孢菌 素、氟喹诺酮、呋喃妥英和青霉素。

结果发现,使用磺胺类药物的人群患肾结石风险是未使用 抗生素者的两倍以上,青霉素使用者的患病风险则增加了27%。

研究人员认为,使用抗生素改变了人体内特别是肠道和泌 尿系统的微生物群落,可能与引发肾结石有关。

研究显示, 使用抗生素后的几年内患肾结石的风险最大, 然后随着时间推移而减少。专家建议应谨慎服用抗生素,特别 (据新华社) 是儿童和青少年。

颠覆性技术创新将带来怎样的"颠覆"

5月15日至18日,第九届中国国际警用装备博览会在北京国家会议中心举行。本届警博会的主

题为"打造智能装备、护航平安中国",集中展示了指挥通信、刑侦技术、武器警械、反恐救援等

图为东方网力公司展示的智能安防社区系统。该安防系统整合了社区监控、门禁管理、人

脸识别、微卡口、消防等多类系统的动态感知数据,为公安用户实现辖区内各项基础数据的。

智能安防系统 护航平安中国

●新华社记者 张莹 冯玉婧

胶卷相机巨擘柯达, 在数码摄影的浪潮中黯 然破产:"功能手机之王"诺基亚,被智能手机 逼得亏损连连; 网购和无人超市兴起, 让美国百 思买等零售巨头的门店接连消失……

近年来,新技术浪潮冲倒了多少看似不可能 倒下的"巨人",又推出了多少新生力量,重构 了多少行业的业态和布局,恐怕难以一一细数。 这让人们想到一个词——"颠覆"。实际上,这 就是美国哈佛大学教授克莱顿,克里斯滕森上世 邬贺铨总结说,新技术不一定比原来的复杂多 学的研究模式,开辟信息技术发展的新方向。 纪90年代提出的"颠覆性技术"概念。

么,又将带来什么机遇?

何为"颠覆

根据克里斯滕森的定义, 颠覆性技术是一种 另辟蹊径、会对已有传统或主流技术产生颠覆性 探索、虚拟现实、精准医疗、脑科学、先进材料 效果的技术,它能重新配置价值体系,并引领全 新的产品和服务。

覆"。事实上,柯达曾发明了第一台数码相机原

最终被迫寻求破产重组。

少, 而是更适合市场需求, 有一个非常大的应用 颠覆性技术为何如此重要? 它会"颠覆"什 面,将来还会出现很多由需求牵引的颠覆性技 术。后来者为了进入市场往往要依靠这种技术, 例如尼康、佳能用数码摄影代替柯达, 苹果用智 能手机代替诺基亚。

近年来科技新突破不断涌现, 但哪些具有 '颠覆"潜力?美国麦肯锡全球研究所、兰德公 司、《麻省理工学院技术评论》等智库和媒体分 别作出展望,人工智能、物联网、云计算、太空 和新能源等领域被普遍看好。

中国科学院拓扑量子计算卓越创新中心主 -个著名案例就是柯达被数码摄影技术"颠 任、中国科学院大学卡弗里理论科学研究所所长 领跑还要全新的东西,现在重视颠覆性技术创新 张富春和中国科学院院士向涛都认为, 在他们熟 型,也投入巨资开发数码相机,但在数码摄影兴 悉的凝聚态物理各方向中,量子计算和高温超导 起后,它还把业务重心放在传统的冲印门店上, 最有可能孕育颠覆性技术。向涛说,如果将来造 出通用量子计算机,能"颠覆性"地降低能耗和提

何时"颠覆"

2016年,"颠覆性技术"被写入中国《国家 创新驱动发展战略纲要》和《"十三五"国家科技 创新规划》。2017年,中共十九大报告提出,要"突 出颠覆性技术创新",让颠覆性技术更引人注目。

"这个时候我们提出这个概念很合时宜,"张 富春说,在科技发展方面,中国与发达国家差距已 经比较小,从跟跑进入并跑阶段,然而要从并跑到 "自然而然"。

邬贺铨说,直到今天中国拥有的原始创新 仍比较少,中国在高速度发展的阶段,可以利 用别人的技术和自己的市场把应用做大,但从 对颠覆性技术的出现规律,中国工程院院士 高运算能力,可能改变物理、化学、生物等自然科 高速度发展转到高质量发展,很重要的一点是

有关键原始创新作支撑,原始创新中有可能出 现颠覆性技术。

(据《科技日报》)、

领跑者,还需做出原创性强、有颠覆性的工作, 论"发表在美国《物理评论A》上,"刚开始都 开辟新的研究和应用领域。只有这样中国才能在一没什么引用,几年后才被认识到有巨大的意义, 世界激烈的竞争中立于不败之地, 引领科技发 因为太超前了"。 展。"他认为,基础创新与技术创新是因与果的 关系, 颠覆性技术必须要有高水平的前沿基础研 究作支撑。

从全世界看,哪些国家有望率先在颠覆性技 术上取得突破? 毕马威公司最近对800多位全球 科技领域领袖的调查显示,26%受访者认为美国 最有希望,中国以25%的得票率紧随其后,表明 中国突飞猛进的科研实力获得认可与关注。

如何"颠覆"

颠覆性技术已成为发展新机遇。麦肯锡全球 研究所预测,到2025年,一些颠覆性技术有望 每年创造14万亿至33万亿美元的效益。

什么样的环境有利于培育这种技术? 专家认 为,首先在科研领域要改革评价体系,对"颠覆 性"的意愿应给予宽容、理解与支持。

目前的科研评价体系常以论文发表刊物的影 响因子为核心标准。张富春说,影响因子是指某 份学术杂志最近两年发表论文在报告年份的平均 引用次数,难以代表科研成果的真正价值。比 向涛持类似观点: "中国要成为世界科技的 如,杨振宁最有名的论文"杨-米尔斯规范场理

> 他建议, 比较客观的评价体系应着眼于长期 成果,并严格遵循同行评议,不要过于强调影响 因子和文章数量。

> 向涛也认为, 在制定科研政策时, 要鼓励和 引导科研工作者选择探索性、前瞻性强的课题作 为方向;同时,教育、科研和技术三个领域要形 成一个彼此紧密相关的综合体,产生协同效应。

邬贺铨说,科研政策、人才观、评价体系等 要有足够的包容性,尤其要宽容失败,使市场后 进入者致力发展颠覆性的创新。"关键是要培养 一种创新思维, 而要培养创新思维, 就要有宽容 失败的政策环境。反过来如果不允许失败, 谁都 循规蹈矩,怎么能有做颠覆性东西的动力呢?"